

# 觀察和研究

## ——週年校慶典禮中演詞

黃 啓 瑞

今天臺北醫學院舉行週年校慶，我有機會參加這個盛典，覺得非常榮幸。在座的來賓先生，大多數是本學院董事，我雖然也忝為董事之一，但是我從未董過事，所以我這個董事，只是掛名而已。

剛才院長說過，本學院現在規模還小，但是，我看見堅立在校門內的校舍建築工程藍圖，非常雄偉堂皇，可見本學院具有美麗的遠景，足以令人欣慰。臺北市是臺灣的文化中心，如今又多了一所高等學府，我相信在良好環境中，這所學校必能順利長大，而在不久的將來成為有名的學校。目前臺灣人口與醫生人數的比例，尚未達到歐美國家水準，必須大量培養醫生，以應實際需要。另一方面，我們的中國大陸，地廣人多，將來反攻大陸後，對於醫生的需要勢將更為殷切，所以在此時此地來設立醫學院，確實是最合於時代要求的措施。

各位同學現在進入醫學校讀書，最重要的是要養成觀察研究的精神，在整個求學的過程中，必須不斷地打問號，才能獲得成功。舉個例子來說：近代醫學上，麻醉藥品用得很多，尤其在施行開刀手術時，如果不用麻醉藥，病人無法忍受痛苦，手術就不能進行；用了麻醉藥，則任何嚴重的外科手術都可以做。所以，麻醉藥品的發明，不知道救了多少人的性命。最初的麻醉藥品，是由一個法國人，在偶然間發現而加以研究發展後製造成功的。從前有一個法國商人，到非洲行商，他把商品裝在駱駝背上，到非洲各部落去巡迴兜賣。有一天，他走路走得疲倦了，就在一個草坪上躺下來休息，一方面讓駱駝吃草。這時候，他無意中發現，當駱駝碰到某一種草時，就避開不吃。他覺得很奇怪，故意摘了這種草，拿到駱駝的嘴巴前叫牠吃，但是駱駝硬是不吃。這事引起了他的

好奇心，回國時就帶了這種草回去，加以研究，結果發現該草含有麻醉成分，此後又繼續研究，終於以科學方法製造麻醉藥品成功。上面這個故事，證明了觀察和研究的重要性，所以，我希望各位同學，要努力養成觀察、研究的精神，那麼，將來一定大有成就。